

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
 Egy hóra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
 Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
 (a Debreczeni Első Takarékpénztár épületében.)
 Egy szám ára 2 korona.

Dr. Prohászka Ottokár estély

Vasárnap a Vigszinházban

A Kath. Népszövetségi Otthon hangversenye a Vigszinházban 1920 november hó 21-én d. u. 5 órai kezdettel a következő műsorral fog megtartatni:

1. Dalgyeveleg, előadja a Róm. Kath. Egyházi Vegyes Kar.
 2. Händel „Sonata” G. moll; előadja hegedűn Pirbauer Ferenc, zongorán kiséri Révfy Károly.
 3. Gaál Ferenc, Opus 79. „Vándor dal”, férfikar, éneklé a Szent László Dalgyeleg.
 4. Ünnepi beszéd: dr. Prohászka Ottokár, v. b. t. t., székesfejevári püspök, nemzetgyűlési képviselő.
 5. Himnusz, éneklé a Róm. Kath. Egyházi Vegyes Kar.
- Jegyek válthatók: Antalfy József könyvkereskedésében és a Vigszinház pénztáránál.

A jövő évre újra drágul a dohány

Az 1921. évi dohánytermény bevéltási ára

Debrecen, nov. 18.

Magyarország területén az 1921. évben a kinstár részére termelt és beszállított dohánylevelek bevéltási árait a pénzügyminiszter az 1913—1915. évekre kiadott dohánybevéltási árhatározat alapján határozottan változatlan érvényben tartása mellett újból fölemelve, következőképp állapított meg 100 kilogrammonként:

- Szivarboríték-levelek 2880 K.
 Közönséges levelek (tisztai, debreceni, szegedi és szoloki): a) az aradi, barcsi, hatvanyai, békéscsabai, debreceni, erdőhályfalvai, hajdudorogi, kisvárdai, nagyatádi, nagybecskereki, nagykálói, nagykarolyi, nagyléti nagyvárkányi, nyírbátori, nyíregyházi, rakamazi, szatmár-németi, szegedi, temesvári és vásárosnaményi körzetekből. Válogatott 2400 K, I. a) oszt. 1790 K, I. b) oszt. 1600 K, II. oszt. 930 K, III. oszt. 530 K; b) a budapesti, csókaai, jászberényi, jász-kiséri, kápolnai, kiskunfélegyházi, mezőkövesdi, miskolci, szoloki, tiszarófi és szombolyai körzetekből. Válogatott 2400 K, I. a) oszt. 1790 K, I. b) oszt. 1590 K, II. oszt. 880 K, III. oszt. 520 K.
 Finom kerti levelek I. oszt. 3360 K, II. oszt. 2120 K, III. oszt. 1340 K.
 Középfinom kerti levelek I. oszt. 2800 K, II. oszt. 1460 K, III. oszt. 850 K.
 Debrődi kerti levelek I. oszt. 3360 K, II. oszt. 2120 K, III. oszt. 1340 K.
 Közönséges kerti levelek I. oszt. 1010 K, II. oszt. 700 K, III. oszt. 450 K.
 Szentandrási muskatal-levelek I. oszt. 2400 K, II. oszt. 1540 K, III. oszt. 890 K.
 Fehérvirágú muskatal-levelek I. oszt. 1920 K, II. oszt. 1210 K, III. oszt. 640 K.
 Közönséges muskatal-levelek I. oszt. 1010 K, II. oszt. 700 K, III. oszt. 450 K.
 Kapadokányi-levelek I. oszt. 1440 K, II. oszt. 880 K, III. oszt. 490 K.
 Valamennyi dohányterménybeli kihányás 210 K
 Valamennyi dohányterménybeli csomózatlan levél és tisztahulladék 100 K.
 A fuvarpótlékot az 1921. termelési évre egy koronában állapított meg.

KALAPOK
 divatos formákban és színekben
 Frank Edénél a megyeházánál mellett.

A kis entente veszedelmes Romániára nézve

Elveszti Franciaország barátságát

Bucarest, nov. 18. Lupu, volt román külügyminiszter érdekes nyilatkozatot közöl egyik lapban. Nem érti a kis entente megalakítását. Veszedelmes, mint a nagy entente és a népszövetség eleve kizárja. Take Jonescu bizonyára arra gondolt, hogy a békeszerződés csak írott malaszt marad. Nem tudás az, ha Jugoszlávia, Románia, Csehszlovákia szövetségnek a területben és hatalomban megkisebbedett Magyarország ellen? Román uralom

alatt másfél millió magyar él. Ha így áll a dolog, folytathat-e Románia agresszív politikát a magyar anyaország ellen?

De van a kis entente kérdésének másik oldala is. Franciaországunk, amelynek Románia szövetségese, különleges okai vannak, hogy Magyarországgal szemben barátságos politikát folytasson. Biztos-e Románia annyira Anglia és Amerika rokonszenvéről, hogy lemondhasson Franciaország jóindulatáról?

A beözönlés meggátálása

A kormány rendelete.

Budapest, nov. 18. A kormány az indokolatlan beözönlés meggátálása végett rendeltet adott ki, amely szerint a határállomásoknál minden beköltözővel szemben a beköltözést ellenőrző kirendeltség gyakorolja az ellenőrzést. Feltétlenül bebecsülendők olyanok, akiknek osaládjá itt tartózkodik: tanuló, akik tanulmányok folytatására, végzettségre, végzettségi bizonyítványra, akiknek számára előzetesen alkalmatlansági rendeltet adtak ki. A határállomásoknál tilos adag újabb beköltöző vonatot elfogadni, amíg a visszatartott beköltözői szándékok vasúti kocsijait a szomszédos állam vissza nem fogadta.

Magyarország és a zsoldos hadsereg kérdése

Danielou cikke a párisi Eclairében

Budapest, nov. 18. (Párisi szikrátvírárt.) Danielou, aki a magyar békeszerződés előadója a francia parlamentben cikket írt az Eclairé című újságba. A cikkben megemlékezik arról, hogy budapesti tartózkodása idején a magyar kormány különösen felhívta a figyelmét a trianoni békeszerződésnek katonai rendelkezéseire, amelyek Magyarországot zsoldos hadsereg fenntartására kötelezik. Ez esetben egy magyar katona ellátása ezer koronáról harmincezer koronára emelkedne és a zsoldnak oly magasnak kellene lennie, hogy Magyarország képtelen volna annak terhet viselni, sőt a had-

sereget tulajdonképpen csak a belsővételek számára hozzáférhetőbb ipari munkásokból lehetne toborozni, az elfoglalt földmunkás pedig nem állana be.

Enek következtében a hadsereg végzettségre és erkölcsre valóké bármely pártnak, amely a hatalmat erőszakkal akarja megszerzeni.

Nemotországgal szemben a zsoldos hadsereg kérdését lehet vitálni, de a kis államokra, mint Magyarország, Bulgária, a zsoldos hadsereg több hátrányt, mint előnyt, sőt valóságos veszedelmeket rejtenek magában.

A 14,000 vasúti kocsi visszakövetelése a románoktól

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, november 18.
 A nemzetgyűlés estélyi ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök.
 Bernolák Nándor, Debrecen III. kerületének képviselője a házszabályokhoz kért szót. Bejelentette, mint a közjogi bizottság előadója, hogy az állam és társadalmi rend hatóságosabb védelméről szóló törvényjavaslat már hetek óta a közjogi bizottság előtt fekszik, de — sajnos — a bizottság már ötször ült össze anélkül, hogy határozatképes lett volna. Az illető bizottságok nem teljesítik köteleességüket.
 Rakovszky elnök felhívja a közjogi bizottság elnökét, nevezze meg azokat a képviselőket, akik nem járnak el a bizottsági ülésekre.
 Henz Károly, a bizottság elnöke kijelentette, hogy azért nem érezte magát jogosítottnak a képviselők megnevezésére, mert a házszabályok szerint legalább két egymásután következő ülésnek kell határozatképesnek lennie. Mivel pedig ez nem történt meg, nem tette meg bejelentését. A bizottsági ülések párhuzamosak voltak a nemzetgyűlés üléseivel.

Rakovszky István: A bizottság elnökének kötelessége, hogy olyan időre hívja össze az ülést, amely arra legalkalmasabb.
 Erek Károly indítványozta, hogy az ülésekről távol maradjon a képviselőket 200 korona bírsággal sújtásuk.
 Az elnök ezután indítványozta, hogy a Ház november 29-én tartsa legközelebbi ülést, amelynek napirendje lesz a további teendők megállapítása.

Kovács J. István ezzel szemben november 30-ra indítványozta a legközelebbi ülést.
 Az elnök: Mivel a kormány már nov. 29-én állapodott meg, kérem a képviselő urat, irásban nyújtsa be indítványát.

Kovács J. István erre visszavonta indítványát s a Ház hozzájárult az elnök indítványához. Majd az elnök bejelentette, hogy a legközelebbi állami számszék elnökét és két alelnökét a legközelebbi ülésen választják meg.

Attértek az interpellációkra. Orbók Attila szóvateszi, hogy a románok 21 millió korona értékű vasúti anyagot vittek el Magyarországról. A jóvátelet bizottság jegyzékét intézett a román kormányhoz, amelyben felszólította, hogy 14,000 vasúti kocsit

szolgáltasson vissza Magyarországnak. Ezt a jegyzéket a román kormány ügyesen eltitkolta, de végül mégis nyilvánosságra jutott. Felhívja a külügyminisztert, hogy most, amidőn Anglia felé kedvezően balad Magyarország orientálódása, tegyen lépést, hogy a 14,000 vasúti kocsit visszakapjuk.
 Orbók Attila nem kapott választ interpellációjára, hanem kiadta azt a külügyminiszternek.
 Ezzel az ülés véget ért.

Bosszuhadjárat a sztrájk miatt.

Nagyszombathelyen jelentik kerülő úton: Az erdélyi sztrájk miatt nemcsak vasutasokat, hanem olyan birlapírókat is elfogtak a románok, akiknek semmi közük a sztrájkhoz. Elfogták Szabo Bélát, a Brassói Lapok főszerkesztőjét, Kocsis Béla felelős szerkesztőt, Rombauer Tivadart, az Erdélyi Újság szerkesztőjét és az Előre c. munkalapszerkesztőit és munkatársait.

Rombolnak a csehek.

Bántalmazzák a németeket.

Bécs, nov. 18. A prágai nép tegnap folytatta rombolását. Tüntető lövészek jártak be a várost. Bántalmazzák a németeket beszélt. Német csempészeket lezáratták. Utott fogatgattak. A cseh kormány táborodott.

A tüntetések újabb határozottan németek elleni pogrom képet mutatják.

Viharos jelenetek játszódtak le a parlament előtt. Szociálisták munkások vonultak fel és légmentették. Több szóok beszélt. Lovasrendőr osztag jelent meg a parlament előtt, amelyet a löveg közeporral arszított el.

Befejezték a kihallgatást.

Budapest, nov. 18. A rendőrség ma befejezte a részletes kihallgatásokat a Britania-szállóhól előállított egyének ügyében és most már csak szembeszédet vannak hátra, hogy tiszta képet lehessen alkotni arról, mi történt tulajdonképpen a Britániában. Az eddig előállítottak közül csak Kmetty Károlyt tartóztatták le.

A cseh politika jobb felé hajlik.

Prága, november 18. Masaryk elnök magához kérte a pártok vezetőit és tárgyalni velük a kibontakozásról. Nincs kizárva, hogy új koalíciós kormány alakul, amelyben valamennyi párt helyet foglal a független szocialisták kivételével. Miniszterelnöknek egy mérsékelt demokrata van kiszemelve. Ez a kialakulás azt jelenti, hogy a cseh politika észrevehetően jobboldalé kanyarodik.

A görögök visszahívják királyukat

Athén, nov. 18. Olga királyné átvette a régensséget. Athénben befejezett ténynek vnszik, hogy Konstantinot hírvák vissza a trónra. Az entente kormányok utasították athéni képviselőiket, tudassák a görög kormányval, az entente nem járulhat hozzá Konstantin visszatéréséhez. Ezzel szemben Athénben már proklamálták Konstantin visszahívását.

Személyi változás a Máv. üzletvezetőségénél.

Budapestről jelentik: A miskolci üzletvezetőségénél rövidesen személyi változások állanak be. Kubányi Árpád üzletvezetőhelyettest e hir szerint a debreceni üzletvezetőséghez helyezik át ugyanolyan minőségben.

A vitézi rend

A hajduság magyarjainak

Debrecen, nov. 18.

Horthy Miklós, Magyarország kormányzója, mint ismeretes, megalakította a „vitézi rendet”. Röviden-hosszabban a Debreceni Ujság is foglalkozott már ezzel a nagy nemzeti jelentőségű dologgal. Sőt a mi sürgetősünknek lett az eredménye az, hogy Debrecen városa is ott van már azok között, akik földet ajánlottak föl a kormányzónak a vitézi telkek céljára. Hogy most ismét visszatérünk erre a fontos nemzeti ügyre, arra Sréter István honvédelmi miniszternek Hubert Ottó főispánhoz érkezett leírata ad alkalmat. Ebből a terjedelmes leírathól bontakozik ki előttünk a vitézi rend megalakításának igazán nagy hordereje.

A vitézi rend céljai.

A legnemesebb célok azok, amelyek Horthy Miklós kormányzót a vitézi rend megalakításánál vezették. Kell, hogy ezek a szent célok a nemzet szívében minél nagyobb visszhangra leljenek. A vitézi rend célja: jutalmazni, az ország iránti hűségben megtartani mindazokat, akik az elmúlt világháborúban, a lezajlott forradalmak alatt egyéni vitézségükkel és nemzeti érzésükkel kitűntek. Az így szerzett igaz érdemek teljes méltánylásával ápolni a harcos erényeket és egyúttal állandó értékű nemzeti emléket teremteni. Megbízható alakulatot állítani az állam rendelkezésére úgy a kiváltól jövő támadások, mint a belső destruktív erők újbóli forradalmi kísérletei esetére pozíciójuknál és tekintélyük-nél fogva nevelőleg és példájuk által serkentőleg álljanak a nép előtt, annak természetesen vezetői gyanánt.

E céloknak megfelelően a vitézi rend a polgári politikai jogok teljességével felruházott intézmény, amelynek tagjai azonban belső rendi ügyekben katonás fejelemnek vannak alávetve és bizonyos közzolgáltatásokra a rend szabályzatai értelmében mindenkor kötelesek.

A vitézi rend szervezete.

A vitézi rend élén a vitézek főkapitánya áll, aki egyúttal a legfőbb vitézi szék elnöke is. A vitézi szék tagjai a miniszterelnök, a honvédelmi, a belügy-, az igazságügy- és a földművelésügyi miniszterium képviselői, az Altruista Bank igazgatóján kívül vitézségével és nemzeti érzésével kitűnt nyolc tiszt, mint törzskapitányok. A vitézi rend területileg nyolc törzsszékre oszlik és ezek ismét megyei vitézi székekre. A megyei vitézi szék tagja a megye területén élő valamennyi tiszt, a főispán, az alispán, a vármegyei katonai parancsnok, a mezőgazdasági kamara elnöke. Segítségükre rendelkezésére álló földkezelő vitézi telket kap, illetve a saját telkéről az államfő hozzájárulásával vitézi telket alapíthat. Nem kaphat vitézi telket és nem is alapíthat azt, aki akár fajlag, akár cselekedeteinél fogva a nemzet konstruktív munkájában részt venni nem alkalmas. A tiszt vitézi telkek legalább 100 kat. hold, a legénységi állománybeli vitéz vitézi telke legalább 15 kat. hold. A telket nyert vitéz idegenhangzása nevét magyaros hangzásúval köteles felcserélni, kivételt képeznek magyar nemzeti, történelmi vonatkozású idegen hangzású nevek. A vitézi telkek várományosa a vitézi rend kettős céljának megfelelő nevelés-

ben részesítendő, azaz egy személyben jó katona és jó gazda is váljék belőle, hogy minden tőren valóban vezetője lehessen a falu népének.

A vitézek címzésénél a „nemzetes” szó használata elő van írva. Például: nemzetes vitéz Kiss János. A felesége címzése nemzetes asszony.

A vitézek számára egységes jelvény rendszeresítették és a vitéz lakoházán külső megjelölés gyanánt is alkalmazandó.

A hadiárvaik a vitézi mértéket mindenben megüti hős halált halt apának fiaj vitézi telket szerzett jogon igényelhetnek. Hadirokkantakra külön intézkedések fognak történni.

Akár kis, akár nagybirtokost, ha megüti a vitézi mértéket, jogosult a saját birtokát államfői engedéllyel vitézi telkekké átalakítani.

A kormányzóhoz eddig beérkezett földfelajánlások 2.135 holdat tesznek ki.

Íme a gyönyörű nemzeti gondolat életre kelt a legelső magyar ember, Horthy Miklós, Magyarország kormányzójának lelkéből.

Ez a gondolat nem árulhat el! Magyar földből sarjadt, magyar földbe kell gyökereznie mélyen!

Es épp itt, az ő hajdú városban a vitéz hajdúk vármegyéjében kell legfőképpen megizmosodnia ennek a nagy nemzeti gondolatnak, amelyben benne dicsőlik a magyar múlt és benne reménylik a magyar jövő.

Rajta, vitéz hajdúk! Nektek éreznetek kell, hogy magyar múlt van mögöttetek és nektek akarnotok kell a magyar jövőt! Fogadjátok szívetekbe a vitézi rend nemes eszméit!

A hadigondozás újjászervezése.

Értekezlet a városházán.

Debrecen, nov. 18.

Csütörtökön délelőttre Csóka Sámuel polgármesterhelyettes főjegyző a népjóléti miniszter távirati felhívása alapján értekezletet hívott össze a hadigondozás újjászervezésének megbeszélése céljából. Az értekezleten megjelent dr. Hepp Oszkár miniszteri titkár, aki ismertette az újjászervezés irányelveit és a miniszter nevében kérte a hatóságok s a társadalom támogatását s felhívta a megjelenteket, hogy adják elő a kérdésekre vonatkozó véleményüket.

Cseke Sándor Hajdumegye árvaszéki elnöke felvilágosítást kért a miniszteri titkártól, lehetséges lesz-e, hogy az egy irodában külön kezeljék az egyes hadigondozásra szolgáló alapokat, mert a vármegye községei, amelyeknek ilyen célú alapjai vannak, nem hajlandók beleegyezni abba sem, hogy ezeket egybeolvaszák a város alapjaival.

Hepp Oszkár miniszteri titkár kijelenti, hogy a különkezelésre van mód.

Piszkay Árpád, a helybeli Hadigondozó Hivatal igazgatója szólott ezután a kérdéshez. Rámutatott arra, hogy a hadigondozásra jogosultak nem kapnak a munkakalkuláción. Módot kell keresni arra, hogy ezek munkaképességükhöz képest alkalmaztassanak. Most csak pénzre várnak és a gyengylüknel fogva néhány garassal könnyen megveszik őket a destruktív irány szolgálatainak. Műhelyeket kell berendezni a foglalkoztatásukra. A hadi övezetek sem kapnak a munkakalkuláción. Ez egészségtelen helyzet. Munkára kell őket szorítani és a segélyvadászról leszoktatni. A földbirtokformával kapcsolatban a hadigondozottak is bevették az igényjogosultak közé, de e dologban a legnagyobb ellenőrzés kell abban a tekintetben, hogy csak olyanok kapjanak földet, akik hivatottak a magyar rög megművelésére. Szükséges az is, hogy az illetmények rendszeresen folyósítsassanak. Annnyira várják, annnyira rátámaszkodnak a segélyekre, hogy fontos e téren rendszert teremteni, amely pontos időben juttatja kezükbe a segélyt. Nincs szükség a többféle rokkantszövetségekre, elég a Hadigondozó hivatal.

Szükségesnek tartaná, ha Debrecenben

felállítanak a műveltségjavítóintézetet.

Penyigei Sándor alezredes a rokkant-illetmények kifizetésének késedelmességét a központi kezelésben látja.

Hepp Oszkár miniszteri titkár kijelenti, hogy a kifizetések tekintetében javulás várható. Az új nyugellátási törvény minden hadiövezetgy nyugdíjilletéket is újból megállapítja. Az illetékmérvét is emelni fogják, mert a mai viszonyoknak nem felelnek meg az évekkel ezelőtti megszabott illetmények.

Rostás István szerint adómódjára biztosíthatná az állam a hadirokkant illetményeket.

Szent-Királyi Tivadar reflektál Rostásnak arra a megjegyzésére, hogy a kereskedőosztály is kivonta magát a társadalmi gyűjtésekből, amelyek ilyen közölcöket szolgálnak. A kereskedőosztály az, amely ad. Mondhatni kizárólag a keresztény kereskedők adják össze ezeket a summákat. A nem keresztény kereskedők kvalifikálatlan módon visszautasítják az adakozást. Hogy pedig a gazdasádalom milyen kis mérvben veszi ki részét az ilyen adakozásokból, arról felvilágosítást adhat éppen Piszkay Árpád ur.

Cseke Sándor elmondotta, hogy Hajdú megye 1917 óta 5 százalékos pótdátot szed a hadirokkantak, hadiövezetek és hadiárvaik segélyezésére.

Az értekezlet 12 órakor véget ért. Az elhangzott hozzászólások meglehetősen megvilágosították a kérdést, amelynek megoldása ezzel is előbbre haladt egy lépéssel.

Debrecen műkincsei

Déri gyűjtemény Tízennyeg millió

Történelmi jelentőségű esemény folyt le a városi tanács múlt hó 20-án tartott ülésén, mikor Déri Frigyes gyáros Bécsben lakó magyar állampolgár mintegy 14 millióra értékelt, de — mint az alant kiadott látni fogjuk — annál tényleg sokszorosan nagyobb értékű műgyűjteményét egy Debrecenben felállítandó múzeum céljára adományozta s a tanács azt elfogadta.

E sorok írójának módja volt látni a Déri gyűjtemény azon néhány képét, melyek Budapesten a Mücsarnokban vannak ideiglenesen elhelyezve s melyek a következők: Munkácsy Mihály „Ecce homo”-ja az első, a világhírű magyar mester három óriási méretű remek Krisztus képe közül az egyetlen, mely Magyarországon van; ehhez a képhez évenként ezren fognak városunkba zarándokolni. A kép magassága több 4 méternél, szélessége 7 méter; a gyűjtemény leltárában 152000 forint értékben szerepel, de mostani értéke több 7 millió koronánál; Déri Frigyes most készített a képek megfelelő keretét, (rámát) 250000 koronáért. Műtörténeti szempontból vetekszik az „Ecce homo”-val a legényibb, nagy magyar mester Székely Bertalan „Zrinyi Miklós kirohanása Szigetvárról” című, hatalmas méretű festménye. Gyönyörű Munkácsynak egy rendkívül finom vázlata, a „Krisztus a Kálvárián” c. nagyméretű remekéhez. Nagyon értékes és értékes Székely Bertalan négy tusképe, a Négy óvszak.

Kis részecskéje e néhány kép annak a fejedelmi adománynak, mely talán rövid időn belül egy modernül felépített és berendezett múzeum keretében az iskolák városát muzeális szempontból is hazánk első vidéki városává emeli, még erősebb várává avatván a nemzeti művelődésnek!

Simonffy-utca 5. alatt van Kolosné nyakkendő terme és Héra kézimunka-tűzlet, (fehérnemű javítóval)

Rekompenciációs ügylet Debrecen város és a Máv között.

Sinért fűt.

Debrecen, november 18.

Debrecen város a gumi iparvasúthoz szükséges sinanyagok tudvalevően a Máv-tól veszi. A város tüzfűt ad a sinért. E rekompenciációs ügyletre vonatkozólag létrejött a megállapodás. Az egyezség megkötésénél a Máv. kért a városotól több fűt is, mint amennyi a sinanyagért jár. Persze, a városnak annyi fűt sinos, ami a közönség szükségletét fedezné, hajlandó azonban tuskók területét átadni kitermelésre. A Máv. ehhez is belement. Megtartották a helyszíni tárgyalást is. A vasút 50 koronát ajánl a tuskóért köbméterenként. Az elszámolást a vasútterületről történt beszállítás után önjárja, öt mázsa tuskót számítva egy köbméterenként.

Ez a tuskóterület is rekompenciációval kapcsolódik össze. Ugyanis a vasút kálváriához helyezett 10 mm. petroliumot, kilogrammonként 85 koronát árban. Ugyiszintén az ügylet során történnék meg elszámolások annak a 2 km. sinanyagának, amit 1918. őzezen adott a vasút a városnak az építkezési vasúthoz.

A városi tanács elvileg hozzájárult ehhez a tuskóterülethez, amelynek perlektuális előt azonban még újabb tárgyalást fognak tartani. A tanács ugyanis sokallja, hogy 5 mázsa tuskó számítassék egy köbméternek. Legfeljebb négy mázsaiban kívánja megállapítani az egy köbméternek számlálható tuskót.

A katonák csa'ádi segélye.

A városi tanács felhívása.

Debrecen, nov. 18.

A városi tanács közli, hogy a m. k. honvédelmi miniszter rendelete szerint a jelenleg, valamint ezután bevonuló legénységi állományú nős egyének családjai részére az eddigi élelmezési adagváltás, valamint a családi lakbérre való igényjogosultság beszünttetett, e helyett azonban mindazoknak az 1899. évi születésű, nemkülönben a még ezután bevonuló bármely korosztályhoz tartozó és 1920. évi november hó 1. előtt megnősült és bevonuló legénységi családtagjai (feleség, törvényes, törvényszerűt vagy mostoha gyermekek) részére, kik erre feltétlenül rá vannak utalva, az igényjogosultságnak a honvédelmi miniszter által leendő egyénienkénti elbírálása után s mindenkor élelmezési adagváltásdíjnak 10—50 százaléki terjedhetőségre fog, mint családi segély adományoztatni.

Ennek a családi segélynek megállapítása végett a következők rendelkeznek el:

Minden 1920. november 1-je előtt nősült és bevonuló egyén felesége, illetőleg hozzátartozója reá szorultság esetén családi segély megállapításáért az A—K betűvel kezdődő családi nevek november 24-én, az L—Z betűvel kezdődő családi nevek november 25-én a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál (városháza, felület 13. számú szobában) két tanuvai jelentkezzenek a következő okmányokkal: házassági anyakönyvkiadvány, gyermek születési anyakönyvi kivonata, adókönyv, haszonbérleti szerződés stb., szóval mindazon okmányokat mutassák be, melyek a családi segély megállapításánál alapul szolgálhatnak.

A családi segélyt a honvédelmi miniszter állapítja meg, avagy folyamodót kérelmével elutasítja és erről a bevonuló egyén illetékes csapattestének gazdasági hivatalát értesíti.

A gazdasági hivatal a megállapított százaléknak megfelelő összeget a tényleges szolgálat tartalma alatt mint családi segélyt a bevonuló feleség, illetőleg hozzátartozóknak posta útján küldi el, avagy ha a családi segély meg nem adatot volna, erről a folyamodót megfélemlően értesítik.

A honvédelmi miniszter határozata ellen semminemű fellebbezésnek helye nincsen.

Városházáról.

Szén jött. Szerdán délután száz tonna szén érkezett a villamostelep részére.

Megkezdik a szükséglakások építését. A Debrecenben építendő szükség-lakástelep ügyében Hubert Ottó főispán csütörtökön újabb tárgyalásra hívta össze a városi tanácsot. Ma, vagyis pénteken már hozzáfognak a DMKE, internátus-műköztető területen az építés előmunkálataihoz.

Forradalmi hiéna a bíróság előtt.

Aki Hajdunánást felakarta perszeelni

Az 1918. évi októberi forradalomnak egyik veszedelmes alakja állott tegnap különböző cselekmények miatt a törvényszék előtt. Tar Kálmán hajdunánási 24 éves géplakatos az illető, aki az októberi forradalmi napokban példátlan garázdálkodást vitt véghez a hajdúvárosban.

Kinevezte önmagát nemzetőrpáncsnoknak és bandájával hallatlan terror alatt tartotta Nánás lakosságát. Mikor a nemzeti tanács megalkult, felszólították Tar Kálmánt, hogy hagyja el a várost, de nem hederített az utasításra, hanem ő parancsolgatótt embereivel továbbra is a lakosságnak.

Elrekvirálta a polgári kör helyiségét és oda vonult be csapatával. Majd egy napon a városházán megjelent és elkergette az összes hajdukat és rendőröket.

Az utcán lefogta a tiszteket, letepte a sapkarózsákat és az arany díszítéseket. Mindent elkövetett, hogy a város nyugalmát felkavarja, zsarolt, izgatott uton-utfélen s több alkalommal lázított a hadsereg ellen.

A debreceni kir. ügyészség Tar Kálmánt lázítás, izgatás, rablás és fosztogatás, hatóság elleni erőszakkal vádolta.

A törvényszék előtt Tar tagadta bűnét s ártatlannak mondta magát, de a felvonult tanak egész serege bizonyította, hogy mindazt elkövette, amellyel vádolták. A bíróság Tar Kálmánt 5 évi börtönrre és 700 K. pénzbüntetésre ítélte, melyet azonban behajthatatlannak minősített a törvényszék vádlott igazságtalansága miatt.

Az ítélet jogerős.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország. Egész Magyarország — mennyország.

A Move. hazafias ünnepélye Nagykállóban. Sikeresnek ígérkező ünnepélyt rendez a Move. nagykállói fiókja nov. 17-én Nagykállóban. A táncos egybekötött ünnepély jótékony célt szolgál. Az ünnepély programja a következő: 1. Prolog. Tartja Marnó Gyula r. k. plébános. 2. Horthy-induló. Szövegét írta Pethő József kisvárdai esperes-kanonok. Zenéjét szerze Bury Alajos főgimn. tanár. Előadja a nagykállói m. kir. főgimnázium énekara Gáspár Gyula tanár vezetésével. 3. Fekete toborzó. Egyfelvonásos irredenta szindara. Szereplő személyek: Anya dr. Langer Árpádné, István fia Fuchs László. Zsófia Gráff Dundika. Tanyás Leskó József. Cigányprimás Laskay Miklós. Juci eseléd Solyom Irénke. A darabban előforduló városok megszemélyesítői: Arad Thökölly Gizike. Fiume Solyom Irénke. Temesvár Molnár Ancaika. Szabadka Seress Irénke, Nagyvárad Balla Adél, Pozsony Fekete Márta. Kassa Demeter Juliska. Kolozsvár Gráff Dundika. Rendező Laskay Miklós. 4. Márciusi legenda 1920-ban. Irta Majorné Papp Mariska. Szaválja Sántha Erzsé. 5. Irredenta dalokat énekel Szilárd Leo főgimnáziumi tanár. Harmoniumon kíséri: Gáspár Marilla. 6. A bácsa leánya. Aktuális felvidéki szindarab. Szereplő személyek: Lipták Mihály bácsa: Katona Lajos. Anikó leánya: Hetey Ilonka. Janó juhászbojtar: Fedora Ferenc. Agnisa eseléd: Újhelyi Katóka. Bencze István: Poggay László. Bohus Zdenko eperjesi zsupán: Uszky Sándor. Majkó Péter, Kassai zsupán: Pethő András. Eulália: Demeter Mariska. Zenőbia: Klánicza Manci. Falusi tótok: Kriston Gyula, Lőrinczy András, Tukaos György. Kisbíró. 7. Irredenta verseket szaval: Mikacs Gá-

bor színművész. 8. Élőkép. A hazafias ünnepség iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg széles körben.

Megnyílik forgalmunk a Felvidékekkel. A cseh kereskedelmi miniszterium tegnapi értekezletén a felvidéki ipar képviselői panaszkodtak az élelmiszerekkel való ellátás elégtelensége miatt. Ennek következtében engedélyt kaptak, hogy önállóan láthassák el magukat liszttel Magyarországól és Romániából. Fakisvitel tekintetében könnyítéseket léptettek életbe és megfontolás tárgyává tették a Magyarországgal és Romániával való forgalom nehézségeinek elhárítását.

Sertésusból szabad szalámit gyártani. A hivatalos lap vasárnapi számában a közlekedési miniszter rendeletet adott ki, melyben megengedte a sertésusból készült szalámit gyártását és kimondta, hogy erre a célra 45,000 darab sertést lehet felhasználni. Ebből a gyártás kezdetétől december 15-ig 15,000 drb. december 15-től 1921. január 15-ig 18,000 darab és a még hátralevő gyártási időben 12,000 darab sertés húsát szabad feldolgozni. Minden darab sertés után a gyárosoknak 50 kgr. fehérarut a közlekedési miniszter által megjelölt szerveknek kell meghatározott áron átadni. A gyárosnak joga van minden 100 kgr. fehérarut után 33 kő szalámit külföldre szállítani szállítási engedéllyel. A szalámi gyárosok a saját és alkalmazottaik igényei kielégítése után fennmaradó kocsonyahúst elsősorban a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének kötelesek nagyban való napiáron fölajánlani.

Ismeretterjesztő előadások a ref. leánygimnáziumban. A ref. leánygimnázium tanáikara az intézet szertárai javára ismeretterjesztő előadásokat rendez az iskola dísztermében. Az előadások hetenként szombaton d. u. 5 óráig tartanak a következő programmal: Első sorozat: nov. 20-án. Megnyitó mondja Konez Aurélné ig. nő. A gyermekszoba az állatvilágban, szabadelődés, elmondja Szondy György tanár. Nov. 27. Szondy György tanár: A toilet az állatvilágban. Dec. 4. Demeter István tanár: A naprendszer és a világ-egyetem. folyt. Második sorozat. 1921. jan. 9. Konez Aurélné igazgatónő: Vissza a nemzetiklasszikusokhoz! Jan. 16. Szondy György tanár: A katona a magyar költészetben. Jan. 23. Tóth Etelka tanárnő: A háború utáni Európa. Jan. 30. Hettesheimer Ernő tanár: Bismarck. Febr. 6. Vallások délután később közlendő műsossal. Belépő-díj egy előadásra a vallások délután kivételével 5 kor. Az első sorozatra 15 kor; a második sorozatra — a vallások délután kivételével 15 kor. Jegyek előre válthatók az intézet tanári szobájában, Szondy tanárnál.

Iparengedély utáni illetékek. A városi tanács Böhm Ferenc, aki átvette a Fűvészkeret-utcai könyvkereskedést, 4000 korona városi illetékért szabott ki az iparengedély után. Böhm Ferenc mérséklését kérte ez összegnek, a tanács elutasított, ugyszintén elutasította Almási Gábor kérelmét, aki gözcseplésre adott iparengedélye után kivett 2000 kor. városi illeték mérséklését kérte. Bujdosó József hadbavonulás miatt abba hagyta a talvigásipart. Most újra kérte az engedélyt. A rendőrség 300 kor. városi illetékét javasolt rá kivetni, a tanács azonban irgalmas volt a háborút járt talvigás iránt, nem vetett ki rá egy fillér illetéket sem.

Erősáramu huzalok újabb tájékoztató ára. Az O. K. A. B. a Belügyi Közöny f. évi 43. számában közzétett 14790—1920. számú rendeletével az erősáramu szigetelt huzalok és kábelek, a gyengeáramu vezetékek, valamint az izzó lámpaszínórok tájékoztató árát megállapította 11100—1920. számú rendeletét az módosította, hogy a felsorolt cikkek tájékoztató árát az A) csoportba 8 százalékkal és a B) csoportba 5 százalékkal emelte. Ezen árszabály Debrecen város területére 1890. november 18-án lép életbe. — Arvizsgáló Bizottság.

Elhunyt tanítónő. Mélyszégyen fájdalomtól lasítottan vérző szívvel tudatjuk, hogy felejtethet en drága jó gyermekünk, testvérünk, unokám, unokahugunk és kedves emlékü rokonunk: **Böszörményi Mária** Margit okl. tanítónő, 41 éves életének 22-ik évében, 4 heti súlyos szünet után 1920. november 18-án hajnali 2 órakor örök álomra szenderült. Kedves halottunk földi részzeit 1920. november 18-án, pénteken délután 3 órakor fogjuk a Pacsirta-utca 9. sz. házunktól, a református egyház szertartása szerint a Nagytemplomban tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végtesztesség tételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket, elhunyt kedvesünk pályatársait fájdalmas szívvel meghívjuk. Angyali lelket találjon nyugalmat a túlvilágon! Bánatos szülei: Böszörményi Mihály és neje Püspök Julia. Testvérei: Rózsa, Juca, Misi, Sándor, Lajos és Dezső. Nagyjapja: id. Püspök Sándor. Nagybátyjai és nagynénjei: Böszörményi Kálmán nejevel Osváth Juliánával (ugy is mint kereszt-szülő) gyermekekkel, ifj. Püspök Sándor nejevel Szőke Mariskával és gyermekével. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csúrka „Kegyelet” temetkezési intézet, Kossuth-utca 8., rendezi.

A játékbakécskésítő tanfolyamot az evang. Filileregylet csütörtökön délután 4 órakor a női kereskedelmi iskolában (Egyház-tér 2. udvar II. emelet) megnyitja. A megnyitásra meghívja az összes beiratkozott hölgyeket a munkarend megállapítására. Anyagot mindenki maga hoz. Aki valahol eladó szövet, selyem stb. maradékot tud, közölje azt a vezetőséggel, ahol az ilyen anyagot megveszik.

Kecskemét 200 hold vitézi telket adományozott. Kecskemét városa a vitézi telkekre 200 holdat ajánlott fel. Az országban a birtokosok eddig 600 hold földet ajánlottak fel vitézi telkek céljaira.

Ellopott tárcsa. Csösz János Darabos utca 35. szám alatt lakó hereskedő panaszt tett, hogy ezüst cigarettá tárcáját, mely 3000 koronát ér, ellopták tőle. A rendőrség a nyomozást megkezdte.

Szövő és háziipari tanfolyam megkezdte működését hétfőn, a Dóczy intézetben (Kossuth u.) és azóta a legnagyobb érdeklődés mellett folyik a fonás tanítása. Igen nagy számban vannak urhölgyek, fiatal leányok, akik megértve a szövő és háziipar fontosságát, nagy szorgalommal vannak. Azonkívül sürűn jelentkeznek olyan, faluról ide került asszonyok is, kik a fonás-szövés mesterségét értik és keresetképpen akarják azt üzni. Ugy látszik, hogy az egész akció szép jövő elé néz. A tanfolyamra jelentkezni lehet a Dóczy intézetben, naponta d. u. 2—4-ig.

Borzalmas hóviharak Olaszország vidékein. Rómából jelentik: Bergamo, Génua, Mantua, Brescia, Bologna és Florensz vidékén borzalmas hóviharak dúlhangott. A zivatar egész háztetőket sodort magával. A közúti és a vasúti forgalom jórésben szünetel, a táviró és telefon megrongálódott. A vasutak szénraktárát s fátelépet mindenütt fosztogató tömegek lepik el. Egyes városokban a fosztogatók az élelmiszervezetekre és a raktárlakra is kiterjedtek. A hatóságok tehetetlenek. Ha gyors segítség nem érkezik, vagy az időjárás meg nem változik, úgy Olaszország olyan katasztrófa előtt áll, amilyenre eddig még nem volt példa.

Nyomora miatt öngyilkos lett. Tegnap reggel a nagyverdön egy lócán marólyuggal megmérgezte magát Juhász Sándor 18 éves suhanc. Beszállították a közkórházba. A rendőrség kihallgatta s előadta, hogy nyomora miatt lett öngyilkos. Testét csak rongyok takarták. A rendőrség felhívja a jószívű embereket, hogy néhány használt ruhadarabot juttassanak el a közkórházba Juhász részére, hogy felépülése esetén az utcára léphessen.

Kabátok, ruhák, blousok érkeztek Frank Sándor női divat áruházába, Fiac-utca 42.

Lopás a vasutnál. Herskovits Ábrahám, Haivan utca 41. szám alatt lakó kereskedő panaszt emelt a rendőrségen, hogy vasuton érkezett árúját megdézsmálták. Herskovits 70 láda szardiniát kapott Csehországból. A vagonból 3 ládat elloptak Kára 30,000 korona. Az almaszállítmányból pedig 20 mázsa hiányzott, melynek ára 70,000 korona. A rendőrség széleskörű nyomozást indított.

„Köve” közlemény. A Baksay-féle magyar-német nyelven írott kamattáblázat kaphatók a gazd. ügyosztályban (Széchenyi-u. 10). A kamatszámítás legegyszerűbb, leggyorsabb és legpontosabb módszere. Mindazoknak, kik pénzügyi, kereskedelmi és ipari élettel bármiféle érintkezésben állnak — feltétlen nélkülözhetetlen kézikönyv. Ára bekötve 25 korona. — Gazd. főnök.

Haubrich bocsánatot kér a magyar nemzetől. A népbiztosok bűnpörében Haubrich ma folytatta védőbeszédét. Sirva tiltakozott a gyilkosság vádjá ellen és a magyar nemzetől kér bocsánatot azért, amit a kommunizmus alatt elkövetett.

A gyermek gyanus halála. Lapunk tegnapi számában hírt adtunk arról, hogy Balla Mihály 12 éves fia a Gólya utcán hirtelen meghalt. Az elrendelt boncolás megállapította, hogy mellhártyagyulladásból kifolyólag tüdővízenyőt kapott s az megölte.

Aki akasztással dícselkedett. A rendőrség letartóztatta Mészáros Józsefet, aki a kommun alatt katonaruhában megjelent a városháza gazdasági osztályán, ott terrorizálnak mutatkozott be és azzal dicsekedett, hogy a Dunántulon drótokra kötött fel néhány embert. Mészáros most azt mondja, hogy ő akkor csak dicsekedett, abból amit mondott, egy szó sem igaz. — Mészárosat átkísérték az ügyészséghez.

Köröznek két kommunistát. A budapesti kir. ügyészség elfogató parancsot adott ki Tornyai László és Farkas József kommunisták ellen. Farkas annak idején a polgári osztály legylkolását is kívánta.

Kiszáradt tengerszemek. — Késmárkról jelentik: A Kárpátok közt elterülő tengerszemek a tartós szárazság következtében kiapadtak. Ilyen tüneményre még a legöregebb emberek sem emlékeznek.

Nem esküdtek fel Petárra. Egy horvátországi jól értesült forrás szerint közöljük az alábbi érdekes és jellemző esetet. Nemrég zajlottak le a képviselőválasztások, amelyek a szerbekre nézve Horvátország területén nem a legjobb eredménnyel végződtek. Csak egy esetet ragadjunk ki, amelyik igen jellemző a horvát nép felfogására. Az egyik községben történt, hogy a szerb hatóság közeget a megválasztott horvát képviselőktől esküt akartak kiadni a szerb állam számára. Előolvasák a mintát, amely szerint Petárnak stb. esküt kellett volna tenni. Erre a képviselők kijelentették, hogy ők Petárnak nem tesznek esküt, hisz a király mind a mai napig nem tett esküt a horvát népeknek. Erre nagy kósz támadt, ami alatt a horvát képviselők mindnagobb erővel hangoztatták, hogy ők a régi állapotoknak a hívei, mert azt látják, hogy a szerbek mindaddig csak kihasználják őket, míg a magyarok annak idején rengeteget költöttek Horvátországra. Ha mást nem is tekintünk — mondották — csak a vasutálózatot, akkor is azt látjuk, hogy Horvátországnak hosszabb hálózata van, mint az egész Szerbiának. Ezt pedig nem Petár csináltatta a horvát népeknek. Egy ilyen kis epizód jellemzi legjobban az elszakított területek hangulatát. Ez a hangulat pedig idők multával mindjobban fog erősödni, mert a kiábrándulás mindnagobb és nagyobb lesz.

Megszállott területről való ügyvéd-jelölt, bíró vagy jegyző iródamában azonban alkalmazást talál. Dr. Kardos Samu ügyvéd, katonai védő.

Akarja hozzátartozóit szép ajándékkal meglepni? Készíttessen egy művészi fényképet Liener és Berzék fényképezési műtermében, Csapó-utca 1. szám alatt.

Színház.

Heti műsor.

Csokonai-színház.

Pénteken: Paraszthűség, népszimnű B) bérletben. Szombaton: Az ezüst sirály C) bérletben. Vasárnap délután: Luxemburg grófia, operett. Vasárnap este: Paraszthűség népszimnű 3 felvonásban. Bérletszűnetben.

A mai színházi est.

Ma, pénteken, november 19-én, 7 órai kezdettel az alábbi nagyszerű sorrend tölti be az élvezetesnek ígérkező színházi estét. Magyar ábránd. Barna J. Klasszikus nyitánya. Játssa a katonazenekar. Utána:

PARASZTHŰSÉG.

Népszimnű 3 felvonásban. Dalokkal, táncokkal. Irta Than Gyula. Zenéjét szerzetté Bihary Zoltán. Rendező Petrik József.

SZEREPLŐK:

- Bodrog Bálint, gazda... László Gyula. Eszti, leánya... Bodán Margit. Bokorné Mártha... Farkas Ida. Pista, fia... Szalma Sándor. Balázs Barnabás, bíró... Mátray Jenő. Rókus Soma, tanító... Erdélyi Kálmán. Orbán Tamás, gazda... Csokolnoky Gyula. Flóbián... Pintér Dező. Flóbián Gábor, mündenes... Heltay Andor. Bekecs Zsuzsa, gazdasszony... Egyed Lenke. Serte Sanyi, kocsislegény... Vadász Ferenc. Csirri Klári... Korranyé. Fűss Kati... Almássy Zsuzsa. Ácsi Krágyu, cigányprímás... Kolozsvári Albert. Nép. Történet egy alföldi faluban, napjainkban. A népszimnűben előforduló táncok:

Lakodalmaz, táncolja a karszemélyzet. A kőrök táncja.

Magyar szülő, táncolja: Kúszter Irén. A katonazenekar a Paraszthűség előadásán a következő hangverseny darabokat játssa:

Az első felvonás után: Részletek a Csárdás balettéből.

A második felvonás után: Kuruc dalok.

A mai színházi est műsorát vasárnap este bérletszűnetben megismétlik.

Csokonai-est.

Nagyon szép est keretében emlékezett a Csokonai színház tegnap a költőről, Csokonai Vitéz Mihályról, születésének 175. évfordulójára alkalmasból. Ami ebben az előadásban a legjobban kiemelkedő, az az, hogy a közönség is megértette a színház vezetőségének intencióját, amely a múlt megbecsülendő szellemének ünnepül szánta ezt az estét. Csaknem szűnült meg a színház nézőterét a közönség, amely a legnagyobb mértékben meg lehetett elégedve az előadással. Papp Ferenc tanár, a Csokonai-kör titkárnak alkalmi beszéde vezetése be az estet. Aztán Kőrössi Kálmán dr. „Csokonai halála” című dramolettjét játszották nagy hatásal. A színpadra alkalmazott Falu végén kurta korecma... c. kép helyett, azt hisszük, szívesebben vett volna a közönség néhány szép Lilla-dalt, amelyeket a magyaros izű Lavotta János zenésített. Végül Csokonai kis darabját, a Karányónt játszották, nagyon meleg sikerrel.

A Csokonai-színház jelentése. — Pénteken B. bérletben a nagyszerű Paraszthűség népszimnűvet ismétlik meg. Szombaton C. bérletben az „Ezüst sirály” operett megy. Vasárnap délután Luxemburg grófia operett mérsékelt helyárat mellett kerül színe. Vasárnap este bérletszűnetben a „Paraszthűség” népszimnűvet játsszák.

A Paraszthűség népszimnű, Than Gyula sok sikert ért el a debreceni színpadon tegnap megismételt népszimnűve nyomtatásban is megjelent. Pályázatnyel hat koronáért kapható a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

Hóttig kacagja magát mindenki a Víg-színház ma esti premierjén Pinter Imre és Parlaghy Nelly vendég-szerelőnek. Kénder helyárat. Kezdeté 7 órakor.

Megnyilt a siketnémák varróiskolája.

A siketnémákat gyámoltó egyesület igazgatótanácsának értékes, szép jövőre hivatott alkotása az a varróiskola, mely a siketnémák helybeli intézetében a tanulmányait végzett leány növendékek számára szerveztetett és nyílt meg e hó 4-én.

Tekintve, hogy képzésben részesült fiú növendékek részére az intézettel kapcsolatosan már évek óta kétfolyamú kertgazdasági iskola áll fenn, a hazai siketnéma-intézetek között a debreceni az első, melynek kötelessége a siketnéma kiskorúak nem pusztán az élőszóval való hangos beszédét sajátítsák el, jutnak az egyszerűbb életviszonyoknak megfelelő ismereteknek birtokába, hanem úgy a fiúk, mint a leányok gyakorlati pályára is előkészülhetnek s mint keresőképessé egyének hagyhatják el az intézetet.

A siketnémák varróiskolájába egyelőre 3 növendék nyert felvételt.

Ez a szám növekedni fog, mielőtt a közönség érdeklődését a varróiskola felkelti s támogatását sikerül oly mértékben megnyernie, hogy e műhelyhez érkező megrendelések mennyisége újabb növendékek beíratását lehetővé teszi.

A varróiskola felelőssége és szerény díjazás mellett vállal kényes ízlést kielégítő női felsőruha és fehérnemű varrást.

Kérjük a közönség szíves támogatását, hogy az iskola előtt álló emberbaráti célminél teljesebb mértékig megvalósítható legyen.

Gazdaság.

Baromfikolera. Hódmezővásárhely, Békéscsaba, Karcag, Orosháza baromfiállományában a baromfikolera pusztít. A baromfiállás igen nagy méreteket ölt.

Szigoruan büntetik a gabonaelrejtőket. Tényi államtitkár nyilatkozott az új gabonarendeletről. A kormány el van határozva arra, hogy azok ellen, akik nem szolgáltatják be önként gabonájukat, a legkeményebb eszközökkel fog fellépni.

Emelkednek a lóárak. A budapesti lóvásáron az alábbi árakat jegyezték: Jobb minőségű csikó és hátasló 18.000—32.000 K. kocsiló 25—70.000 K. igasló 30—90.000 K. Az árak egy hét óta 25 száz lékkel emelkedtek.

Házárverési hirdetmény

A debreceni jó ékony négylet kezelése alatti álló Várali-Szabó féle Széchenyi utca 6. számú házassék 19 0. évi november hó 22-én (huszonkettő) d. u. 3 (három) órkor a négylet Péterfia utca 78. számú árvalházában megtartandó nyilvános szóbeli árverésen örök áron eladatik.

Kikiáltási ár 760.000 korona. Bónatpénzül leteendő az árverelő bizottság kezéhez készpénzben 180 ezer korona.

Részletes árverési feltételek a kollégiumban a számvevői vagy ügyvézi hivatalban megtekinthetők. Debrecen, 1920 november 15.

Dr. Ádor Dániel Varga Pál négyletli ügyész. négyletli ellenőr.

Bélyeggyűjtők!

Az „Ama örök Fér a mi Szövetkező” Budapest, IV. Magyar-utca 1.

Évi tizednél is többet nyújt a bélyeggyűjtőknek, mint bármely egyéb szövetkező és készletje végekor a díjban bérmentve. R. H. X. Magyarországi bélyeggyűjtők karátalga a 1920. évi díjtervezés kiadására 39.000.

Ajánlat

Lakást és külön udvart adok annak, ki házamra 15.000 koronát kölcsönöz, cím kiadóhivatalban. 5943

Fizetés nélküli Irodai vagy más bármily munkát vállal ellátása fejében, menekült uriember, cím a kiadóban. 5946

Elsőrendű kocsit, kihordásra és bentételezésre kapható. Sziv. utca 18. háttal az udvarban. 5926

Zsirt, nullás listát adok villany fűtőfőrt vagy más fűtőedényért, cím a kiadóban. 5923

Házvezetőnek ajánlkozok szerény teljesen megbízható 50 éves munkabíró nő, a háztartás minden ágában gyakorlott, jól főz, vidékre is megy, cím a kiadóban. 5874

Szépírású íróprásban jártas fiatalleány irodai alkalmazást nyer Blatter tőkőrgyár, Szrv 14. 5965

Hus fűtőfőrt elfogadok, Zöld-fut 5. 5548

Poloska írtát állal az államvasuti fűtőfőrt Nánássy István Debrecen, Kossuth-utca 24.

Szajtatörést Sesta-kerti bor literenként kapható Pénteken, Kigyó-43. 5646

Szoprúnok való dírok feles megkötesre átadó, Csokonai 4. 5981

Orvosi rendelőknek alkalmas két szobáért a város központjában magas jutalmat fizetek, címet kérem Piac-utca 70. alatt, emeleten az irodában leadni. 5986

Ingyen vihet salakot (slagot) Piac-utca 84. szám alól 16

Blaserésim modern, szép, utcai, villany világításos — egy szoba, konyha, spajzos lakásomat használnál, lehet udvari is. Piac-utca 44. 4582

Kereslet

Aranyat-üzőtöt brilliánsat, zálogcédlőket vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, 1. emelet. 5948

Segédített felvesznek az Augustus szanatóriumban 5983

Elsőrendű szabóságok egy vegyes munkás és egy tanuló felvétetik. Morgonstern Manó, Szent-Anna 5. 5935

Menekült középkorú intelligens nő, ki a háztartás minden ágában járatos, kitűnően főz, magyarul-németül beszél, házvezetőnőnek ajánlkozok vidékre jobb úri családhoz cím a kiadóhivatalba. 5914

Elveszett egy lila velur kalap e hó 9-én a debreceni és szabolcs-utca. A becsületes, megtalálója adja be a Kossuth- és Piac-utca sarkán levő újságírás bódobá, hol 800 korona jutalomra részesül. 5988

Gyári munkásoknak, kocsisok és gyárüzemeltetői fizetéssel felvétetik. Telki-utca 100 sz. 5845

Elveszett egy Browning-pisztoly. A megtaláló nagyobb jutalomban részesül. Cím a kiadóhivatalban. 5985

Elárultató gyakorlati felvétetik. Haas Lipót hincleumárház, Piac-utca 58. 5987

Jó munkás fodrász segéd kiegészítőnek vagy állandóan felvétetik. Strebelszki fodrásznál, Csapó-u. 37. 5977

Bankbizományos jömenetű születés három vagy ötszáz ezer koronával társat, továbbá megbízható tisztviselőket keres. „Dollár” jellegre a kiadóba. 5969

Fodrász segéd, jó munkás, azonnal felvétetik. Kelemen vasuti fodrásznál, Pályaudvar. 5978

Butorozott szobát keres, esetleg ellátással. Ajánlatot kiadóba kérek. Vasuti fotisztviselő. 5974

Munkások tuskóráshoz saját szerszámmal felvétetik, 150—200 kor. napi keresettel. Horváth F. Rákóczi-u. 87. Sz. 5974

Fiatalabb ügyes bejárót keresek. Csapó-utca 19. sz. keresztpéltel, iroda. 5971

Munkáseleányok kitaló fiúk felvétetik dr. Szelenyi vegyészgyárban, Péterfia-u. 46. 5979

Ispán, intező, keresztény és izr., nős és hullás, azonnalra keresetk. Országos garda-tiszteket elhelyező iroda, Debrecen, Csapó-utca 19. 5972

Szakácsnő valamint egyéb konyhai teendőkre női munkások felvétetik. Jelentkezők adják le címüket a kiadóhivatalban. Tisztviselői útkező címen. 5949

Üvegeket veszünk, fűlites és litereseket tiszta állapotban — Fűszerkereskedelmi r-t. Piac-utca 41. 14

Menekült 12—14 éves leány, ki házi dologban segítene, gyermekkel keresetén ur családdal felvétetik. Víg-kedvű 12. 5957

Butorozott szobát azonnali bejárattal és esetleg konyhaszámittal keresek gyermekkel házaspár. Cím a kiadóban. 5948

Egy borbélyi segéd állandóan kiegészítő felvétetik szombat vasárnapra. Paul, nagyállomás híddal szemben. 5963

Szabóságok vagy gyakorlott varróleány vegyes munkára felvétetik. Szirma János, Vendég-utca 63 szám. 5955

Egy fodrász segéd felvétetik. Nagy G. Varga-u. 25. 5942

Egy jó munkás cipész segéd állandó rendelt munkára jó fizetés mellett felvétetik. Ugyanott egy hátszamos is. Oláh Károly, Széchenyi-u. 47 szám. 5960

Eladás

Eladó Csapóker. Geréb-telep, Irén utca 16 két darab javított macac kihasitva, nem dögs. 5983

Jó karban levő asztalparhelt eladó. Erzsébet-u. 68. 5952

Télikabát, szövet 2 méter 30 centi eladó. Szepességi-utca 32. 5980

Eladó építkezésből visszamaradt 4 drb. ki-benyitó 150 x 80 betüvegezt ablak, 2 drb. ajtó, 12 teljes vasuti sín, öntött kályhák, sparthat. Hatvan 04. 5970

Eladó új és használt butorok, díványok, hencserok. Veszék mindenféle használt butorokat VI. k. Zápolya-u. 19. 5983

Eladó egy fekete női velur kalap. Kőlesey-utca 8. 5950

Eladó vízvezetékgyógyító, szobaklozet, két ajtókkal husorógép, boroshordók. Péterfia 46. Szelenyi. 5978

Szép nagy ebédőszőnyeg eladó. Apaffy-utca 22. alatt. 5967

Szép és gyümölcsös 1820. négy-szögöl Hatvan-utcai kert, Diófa-utca 13. eladó. Értekezhetni Jókai 5. 5963

Egy nagy diófa eladó. Értekezni lehet Csemete-u. 3. sz. — 5964

Eladók butorok, gyermekkorosok nagy valasztékban Minden nemű használt ingóságot vesz. Pribil. Csapó 28. Péterfia-u. 46. 5799

Tizennégyezer koronáért fehérnemű eladó. Megtekinthető délelőt 12 óráig. Cím a kiadóban. 5961

Eladó Gyongyvirág-utca 20. számú ház. Azonnal beköltözhető, gazdálkodónak alkalmas. 5966

Wertheim-kassza, nagy, 3. számú eladó. Farkas Goldbergernél, Hunyadi-utca 17. 5871

Konyhakertész eladó, 4000 négyszögöl, kintű fekete föld a Tégliáskerben, 2 szoba, konyhás lakással, vízemelő géppel, melegvíz berendezéssel. Azonnal átvehető. Cegléd-utca 7. 5818

Finom női cipő 37. sz. eladó. Hajnal-utca 27. keresztpéltel 700 kor. 5945

Eladó házfőrtőre való nád Olajfű 21. 5951

Eladó egy alig használt szép nagy cserépkályha Széchenyi-ut 16. U

Eladó egy jó karban lévő fekete zart üveges hintó, ugyanott egy lévő szoba gőzfűtő felszerelés (szanitás). Értekezni lehet Csernyus Elek Ujfehértón. 5947

Nagyállomás közelében lévő szőlőmet beköltözhető lakással eladom, vagy kisebbel bérlettel ráfizetés mellett elcserélem. Cím a kiadóhivatalban. 5944

Eladó 35.000 lei Brassóban. Cím a kiadóhivatalban. 5954

Eladó hat család méh, családonként 2500 korona. Értekezni Crodier Lőrincnél, Konyár 443. szám. 5984

Konyhakertész eladó, 4000 négyszögöl, kintű fekete föld a Tégliáskerben, 2 szoba, konyhás lakással, vízemelő géppel, melegvíz berendezéssel. Azonnal átvehető. Cegléd-utca 7. 5813